

*Рыбкина Кристина Владимировна,
аспирант
Чебоксарский кооперативный институт
Россия, Чувашская Республика, г. Чебоксары*

**РЕГУЛИРОВАНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО КОММЕРЧЕСКОГО
АРБИТРАЖА В РОССИИ НА ПРИМЕРЕ МЕЖДУНАРОДНОГО
КОММЕРЧЕСКОГО АРБИТРАЖНОГО СУДА: ИСТОРИЯ.**

***Аннотация:** деятельность Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (далее также МКАС) раскрывается на соответствующем сайте в сети Интернет, есть также публикации, освещающие работу данного третейского суда. Эта статья посвящена истории правового регулирования работы МКАС, поскольку автор проводит исследование системы разрешения коммерческо-хозяйственных споров, и МКАС является одним из инструментов их правового разрешения. Федеральная целевая программа «Развитие судебной системы России на 2013 - 2024 годы» предусматривает комплекс мероприятий, направленных на улучшение судебной системы. Освещение деятельности альтернативных способов, инструментов разрешения экономических споров также может способствовать улучшению работы государственных программ.*

***Ключевые слова:** экономическое правосудие, арбитражные суды, третейские суды, коммерческо-хозяйственные споры, компетенция третейских судов, международный коммерческий арбитраж.*

Rybkina Kristina Vladimirovna

graduate student

Cheboksary Cooperative Institute

Russia, Chuvash Republic, Cheboksary

**REGULATION OF INTERNATIONAL COMMERCIAL ARBITRATION
IN RUSSIA ON THE EXAMPLE OF INTERNATIONAL COMMERCIAL
ARBITRATION: HISTORY.**

***Annotation:** the activities of the annual financial court at the Chamber of Commerce and Industry of the Russian Federation (hereinafter also referred to as the ICAC) are disclosed at a meeting of the site on the Internet, there is a publication that implements the work of this arbitration court.*

This article is devoted to the history of the legal regulation of the work of the ICAC, since the author is conducting a study of the system for resolving commercial and economic disputes, and the ICAC is one of the tools for their legal resolution. The Federal Target Program «Development of the Judicial System of Russia for 2013-2024» provides for a set of measures aimed at improving the judicial system. Highlighting the activities of alternative methods, tools for resolving economic disputes can also help improve the work of government programs.

***Keywords:** economic justice, arbitration courts, arbitration courts, commercial and economic disputes, competence of arbitration courts, international commercial arbitration.*

Международный коммерческий арбитражный суд при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (МКАС) - один из старейших в мире третейских судов. Соответствующая информация также размещена на официальном сайте МКАС.

МКАС был учрежден в 1932 г. на основании Постановления ЦИК и СНК СССР от 17 июня 1932 г. «О внешнеторговой арбитражной комиссии при

Всесоюзной торговой палате» и назывался Внешнеторговой арбитражной комиссией (ВТАК) при Всесоюзной торговой палате. МКАС дважды переименовывался: в 1987 г. как Арбитражный суд при Торгово-промышленной палате СССР, в 1993 г. на основании постановления Верховного Совета Российской Федерации от 7 июля 1993 г. «О введении в действие закона Российской Федерации «О Международном коммерческом арбитраже» был переименован как Международный коммерческий арбитражный суд.

Согласно Постановлению ЦИК и СНК СССР от 17 июня 1932 г. «О внешне-торговой арбитражной комиссии при Всесоюзной торговой палате» внешне-торговая арбитражная комиссия учреждалась при Всесоюзной торговой палате для разрешения в порядке арбитражного разбирательства споров, возникающих из сделок по внешней торговле, в частности, споров между иностранными фирмами и советскими хозяйственными организациями. Постановление состояло из 13 пунктов и регулировало порядок формирования внешне-торговой арбитражной комиссии (п. 2-6, 8 Постановления), порядок исчисления сбора (п. 10), указывалось, что Правила о производстве дел во внешне-торговой арбитражной комиссии утверждаются президиумом Всесоюзной торговой палаты (п. 13). Решения внешне-торговой арбитражной комиссии по рассмотренным делам являются окончательными и обжалованию не подлежат (п. 11). Решение внешне-торговой арбитражной комиссии приводится в исполнение самой стороной, против которой вынесено решение, в срок, указанный арбитражной комиссией. Решение, не исполненное самой стороной в установленный срок, приводится в исполнение порядком, предусмотренным в гражданских процессуальных кодексах союзных республик для приведения в исполнение решений третейского суда (п. 12) [1].

Внешне-торговая арбитражная комиссия составлялась из 15 членов, назначаемых на один год президиумом Всесоюзной торговой палаты из представителей торговых, промышленных, транспортных и т.п. организаций,

а также из лиц, обладающих специальными знаниями в области внешней торговли. При передаче спора на разрешение внешне-торговой арбитражной комиссии каждая из сторон назначала арбитра из числа членов комиссии (п. 4). Не позже, чем в 15-дневный срок по избрании арбитров, арбитры избирают из числа членов внешне-торговой арбитражной комиссии супер-арбитра. В случае недостижения в указанный срок соглашения между арбитрами об избрании супер-арбитра, последний назначается председателем внешне-торговой арбитражной комиссии из числа членов комиссии (п. 5). По взаимному соглашению стороны могут предоставить внешне-торговой арбитражной комиссии персональный выбор арбитров. В этом случае председатель внешне-торговой арбитражной комиссии может по своему усмотрению возложить решение спора на одного арбитра, назначаемого из числа членов внешне-торговой арбитражной комиссии (п. 6) [1].

В 1987 году было принято Положение об Арбитражном суде при Торгово - промышленной палате СССР (утв. Указом Президиума ВС СССР от 14.12.1987 № 8135-11) [2], состоявшее из 10 пунктов. В Положении указывалось, что споры, переданные в Арбитражный суд, разрешаются арбитрами, утверждаемым Президиумом Торгово-промышленной палаты СССР на срок 4 года из числа лиц, обладающих необходимыми специальными знаниями в области разрешения споров, принимаемых к рассмотрению Судом. Регламент Арбитражного суда утверждается президиумом Торгово-промышленной палаты СССР.

В 1994 году был принят Регламент Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (утв. ТПП РФ 08.12.1994) (ред. от 28.03.2005, утр. силу) (вместе с «Положением об арбитражных расходах и сборах») [3]. Регламент указывал, что МКАС рассматривает споры при наличии письменного соглашения между сторонами о передаче на его разрешение уже возникшего или могущего возникнуть спора, и споры, подлежащие его юрисдикции в силу

международных договоров. Регламент включал три раздела (Общие положения, Организация и деятельность, Арбитражное разбирательство) и Приложение (Положение об арбитражных расходах и сборах). В параграфе 2 указанного Регламента делался акцент на том, что арбитры избираются или назначаются в соответствии с настоящим Регламентом из числа лиц, обладающих необходимыми специальными знаниями в области разрешения споров, отнесенных к компетенции МКАС, при выполнении своих функций арбитры беспристрастны и независимы, они не являются представителями сторон.

В последующем приказом ТПП РФ от 18.10.2005 № 76 (ред. от 08.11.2013) (утр. силу) «О Регламенте Международного коммерческого арбитражного суда при торгово-промышленной палате Российской Федерации» был утвержден соответствующий Регламент (утр. силу) [4]. Регламент включал 8 разделов (Общие положения, Организационные основы деятельности, Начало арбитражного разбирательства, Представление и передача документов, Состав арбитража, Ведение арбитражного разбирательства, Прекращение арбитражного разбирательства, Прочие положения) и Приложение (Положение об арбитражных сборах и расходах). Указанный Регламент вступил в силу с 1 марта 2006 года и применялся в отношении споров, арбитражное разбирательство которых начато с указанной даты.

Приказом ТПП РФ от 23.06.2010 № 28 «О совершенствовании деятельности Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации» [5] были внесены соответствующие изменения с целью улучшения работы МКАС. В частности указано, что Председатель МКАС и два его заместителя, в том числе первый заместитель, избираются сроком на 5 лет из списка арбитров общим собранием арбитров, включенных в указанный список; одно и то же лицо не может быть Председателем МКАС более двух сроков подряд; сторона вправе

обратиться с просьбой об участии в слушании дела посредством использования систем видеоконференцсвязи. Такая просьба рассматривается составом арбитража с учетом обстоятельств дела, мнения другой стороны и наличия технических возможностей.

Приказом ТПП РФ от 11.01.2017 № 6 были утверждены новые правила Международного коммерческого арбитражного суда при ТПП РФ. По Положению об организационных основах деятельности Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (Приложение 1 к приказу ТПП РФ от 11.01.2017 № 6) (ред. от 22.04.2020) предусматриваются следующие виды деятельности МКАС:

- администрирование международного коммерческого арбитража;
- администрирование арбитража внутренних споров;
- администрирование арбитража корпоративных споров;
- администрирование арбитража спортивных споров;
- выполнение отдельных функций по администрированию арбитража, осуществляемого третейским судом, образованным сторонами для разрешения конкретного спора;
- администрирование арбитража иных споров в случаях, предусмотренных международными договорами Российской Федерации или федеральными законами [6].

Согласно Положению МКАС является также правопреемником Третейского суда для разрешения экономических споров при ТПП РФ и Спортивного арбитража при ТПП РФ с момента утверждения и опубликования Положений и Правил МКАС и вправе разрешать споры на основании соглашений сторон о передаче их споров в указанные арбитражные органы.

В параграфе 2 Положения прописаны виды рассматриваемых МКАС споров, это следующие споры:

- споры из договорных и иных гражданско-правовых отношений, возникающие при осуществлении внешнеторговых и иных видов международных экономических связей, в том числе споры с участием физических лиц, если коммерческое предприятие хотя бы одной стороны находится за границей либо если любое место, где должна быть исполнена значительная часть обязательств, вытекающих из отношений сторон, или место, с которым наиболее тесно связан предмет спора, находится за границей, а также споры в связи с осуществлением иностранных инвестиций на территории Российской Федерации или российских инвестиций за границей. Такие споры рассматриваются в порядке международного коммерческого арбитража в соответствии с Правилами арбитража международных коммерческих споров.

- споры из договорных и иных гражданско-правовых отношений, которые не относятся к международному коммерческому арбитражу. Такие споры рассматриваются на основании Правил арбитража внутренних споров.

- гражданско-правовые споры, в том числе с участием физических лиц, которые связаны с созданием юридического лица в Российской Федерации, управлением им или участием в нем, а также иные споры в отношении акций, долей, паев в уставном (складочном) капитале корпорации, либо реализации вытекающих из них прав, в частности, споры из договоров купли-продажи и залога таких акций, долей, паев, а также споры из корпоративных договоров. В необходимых случаях такие споры рассматриваются на основании Правил арбитража корпоративных споров.

- по соглашению сторон могут передаваться гражданско-правовые споры, возникающие в сфере физической культуры и спорта. Такие споры рассматриваются на основании Правил арбитража спортивных споров.

- иные споры, подлежащие юрисдикции МКАС в силу международных договоров Российской Федерации или федеральных законов.

Положением подчеркнуто, что арбитры избираются или назначаются из числа физических лиц, обладающих необходимыми специальными знаниями в области разрешения споров, отнесенных к компетенции МКАС. При выполнении своих функций арбитры беспристрастны и независимы. Они не являются представителями сторон, участвующих в деле [6].

Согласно Правилам арбитража международных коммерческих споров (Приложение 2 к приказу ТПП РФ от 11.01.2017 № 6) [7] указанные Правила применяются совместно с Положением об организационных основах деятельности МКАС, Положением об арбитражных расходах, Положением о гонорарах и вознаграждениях по спорам, рассматриваемым в МКАС, а также в соответствующих случаях совместно с иными правилами арбитража отдельных видов споров МКАС с учетом сферы их действия.

Правила арбитража международных коммерческих споров состоят из 8 разделов: Общие положения, Начало арбитражного разбирательства, Представление и передача документов, Множественность требований и участников арбитражного разбирательства, Состав третейского суда, Ведение арбитражного разбирательства, Прекращение арбитражного разбирательства, Прочие положения.

Для того, чтобы определить положение Международного коммерческого суда среди других подобных третейских судов приведем следующие высказывания:

- «...до арбитражной реформы почти все серьезные международные споры рассматривались в МКАС и МАК, а остальные арбитражные институты, записавшие в своих регламентах право на рассмотрение международных споров, довольствовались единичными делами» [10];

- МКАС при ТПП РФ относится к числу наиболее известных и авторитетных арбитражных органов во всем мире. Такое положение объясняется как продолжительной активной деятельностью этого арбитражного института и значительным количеством рассматриваемых им

международных коммерческих споров, так и традиционно высоким профессионализмом их разрешения. По числу рассматриваемых ежегодно споров МКАС находится в ряду мировых лидеров, оставляя позади себя такие признанные центры международного коммерческого арбитража, как Международный арбитражный суд при МТП, Арбитражный институт при Стокгольмской торговой палате и целый ряд других [8, с. 169].

В качестве положительной стороны деятельности МКАС в исследованиях отмечается следующее. «В целом, к преимуществам рассмотрения коммерческих и инвестиционных споров в МКАС при ТПП РФ можно отнести:

- гибкий подход к формированию коллегии арбитров. МКАС располагает обширным списком рекомендуемых арбитров, включающим в себя как практических работников, так и именитых представителей профессуры; однако стороны коммерческого контракта вправе самостоятельно избрать арбитров, не представленных в списке;

- слушание дел производится на русском языке, однако по соглашению сторон может быть избран другой язык. Список рекомендованных арбитров МКАС сформирован таким образом, что можно сформировать коллегию, говорящую практически на любом языке;

- МКАС принимает от сторон спора документы на английском языке без обязательного перевода на русский;

- низкие арбитражные расходы по сравнению с другими институциональными арбитражами;

- возможность переноса места слушания дела из Москвы по всей территории России;

- оптимальный режим конфиденциальности;
- независимость арбитров;
- окончательность решения;

– функционирование международного механизма признания и приведения в исполнение вынесенных решений [9, с. 370].

Таким образом, в данной статье в рамках исследования становления и развития системы разрешения коммерческо-хозяйственных споров было рассмотрено регулирование деятельности Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации. Указанный орган является некоммерческой организацией, при этом его деятельность регулируется Законом РФ «О международном коммерческом арбитраже», поскольку данный закон содержит также в качестве Приложения Положение о Международном коммерческом арбитражном суде при Торгово-промышленной палате Российской Федерации, что говорит о заинтересованности законодателя и государства в регулировании экономических отношений и стремлении упорядочить экономический оборот и сгладить возникающие споры.

Список использованной литературы:

1. «О внешнеторговой арбитражной комиссии при Всесоюзной торговой палате»: Постановление ЦИК и СНК СССР от 17 июня 1932 г. [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

2. Положение об Арбитражном суде при Торгово - промышленной палате СССР (утв. Указом Президиума ВС СССР от 14.12.1987 № 8135-11[Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

3. Регламент Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (утв. ТПП РФ 08.12.1994) (ред. от 28.03.2005, утр. силу) (вместе с «Положением об

арбитражных расходах и сборах») [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

4. О Регламенте Международного коммерческого арбитражного суда при торгово-промышленной палате Российской Федерации»: приказ ТПП РФ от 18.10.2005 № 76 (ред. от 08.11.2013) (утр. силу) [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

5. О совершенствовании деятельности Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации: приказ ТПП РФ от 23.06.2010 № 28 [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

6. Положение об организационных основах деятельности Международного коммерческого арбитражного суда при Торгово-промышленной палате Российской Федерации (Приложение 1 к приказу ТПП РФ от 11.01.2017 № 6) (ред. от 22.04.2020) [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

7. Правила арбитража международных коммерческих споров (Приложение 2 к приказу ТПП РФ от 11.01.2017 № 6) [Электронный ресурс]. – СПС «Консультант Плюс» (Дата обращения 21.05.2023).

8. Алексеев М.А. Международный коммерческий арбитражный суд при Торгово-промышленной палате Российской Федерации // история создания и полномочия // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 5: Юриспруденция. - 2011. - № 2 (15). - С. 166-170.

9. Казаченок С.Ю. Международный коммерческий арбитражный суд при Торгово-промышленной палате Российской Федерации как средство рассмотрения международных споров из торговых и инвестиционных отношений // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Юридические науки.- 2014. - № 2. - С. 368-373.

10. Карабельников Б.Р. Арбитражная реформа в России и порожденные ею вопросы // Закон. -2016. - № 9. - С. 24 - 40.